



新甘肃·甘肃日报记者
王煜宇 通讯员 刘建军

乡村换新颜 美景惠民生

——成县和美乡村人居环境治理工作扫描

初夏的成县,宽敞的村道干净平坦,房前屋后绿植与花卉相互映衬,农家小院里各色鲜花竞相绽放、芬芳四溢……描绘出一幅幅令人心驰神往的乡村新画卷。

近年来,成县坚持把人居环境整治作为乡村振兴的有效抓手,立足打造点上出彩、线上成景、面上美丽的全域和美乡村,以创建国家卫生县和省级文明县城为着力点,深入学习推广浙江“千万工程”经验,推动村庄净化、亮化、美化,实现乡村“颜值”“气质”双提升。

建章立制 推进和美乡村建设

行走在漳河乡漳河村牛牛江岸,河岸护栏崭新笔挺,屋前屋后焕然一新,小花园的围栏美观别致,各种花草生机勃勃……

“自从开展人居环境集中整治后,我们村里大变样。现在村道干净了、水渠清澈了,茶余饭后老人孩子们也有了活动的场所,欢声笑语多了起来!”谈起村里的变化,漳河村村民谭佐民满是自豪。

农村人居环境治理千头万绪,整治工作从哪里下手?

经过充分调研,成县启动实施了“乡村建设年行动”,在制定出台了一系列工作方案和政策文件后,县委、县政府第一时间建立“县级包抓、乡镇负责、村社推进、专班督导”的联动机制,形成全县17个乡镇网格、258个村级网格和1539个小组网格上下贯通、左右衔接的工作体系。

在此基础上,当地持续健全“县级主导、乡镇主抓、村社主干和县级划城包抓+乡镇划片包干+村社划区包段”的网格化推进机制,将责任、问题、整改等关键环节纳入精细化管理范畴,精心编制“三张清单”,确保环境责任到人、问题清晰、整改有力。

全域整治 扮靓和美乡村风貌

“以前大家对人居环境治理的意识不强,垃圾杂物随便乱放,镇村干部隔三差五来帮忙收拾。”成县沙坝镇杨坝村村民王凡红说。

为推进乡村人居环境整治,成县启动实施农村环境大整治、乱占耕地大清理、农村公路大养护“三大行动”;开展了及时清理村巷道及生产工具、建筑材料,清除房前屋后和巷道杂草杂物、积存垃圾,清除沟渠池塘淤积淤泥、漂浮物和障碍物的“三清”活动;依法依规拆除危房、废弃猪牛栏及露天厕所,拆除乱搭乱建、违章建筑,拆除违规商业广告、招牌等的“三拆”活动;大力整治垃圾乱扔乱放,整治污水乱排乱倒,整治电力线、电视线、通信线乱搭乱接的“三整”活动。实现了从乡镇到村、从村到组、从组到户、从里到外、从头到脚全覆盖无死角整治。

“自农村人居环境整治活动开展以来,我们积极发动党员和群众参与村庄清洁行动,营造了全员动员、全员参与的良好氛围,让乡村靓起来、净起来、美起来。”成县苏元镇党委书记李昆说。

标本兼治 绘就和美乡村图景

走进鸡峰镇长沟村,沿河而建的房屋错落有致,与周边的自然景观融为一体,一物一景都流露着和美乡村的风采。

一直以来,长沟村依托紧邻鸡峰山大景区的生态优势,借助建设省级示范村的契机,通过整体保留、部分拆除、完善基础设施等举措,在旧村庄的基础上开展了入村广场、民宿景观、风貌改造、生态河堤等建设工作,着力打造“鸡峰山脚下 梦居长沟里”的旅游品牌。

“我们长沟村依托良好的生态环境和交通便利的优势,全面提升村里基础条件和村容村貌,盘活了乡村资源,着力将生态美景变为美丽经济,实现乡村美、产业兴、农民富的和美乡村建设目标。”鸡峰镇镇长马辅春说。

长沟村仅仅是成县统筹推进人居环境集中整治的一个缩影。目前,全县已建成省级乡村振兴示范乡镇1个,省级和美乡村1个,市级和美乡村3个,乡镇振兴示范村10个。

近年来,成县以全面推进乡村人居环境整治为目标,将美丽乡村建设融入地方经济发展大局,在精心打造乡村美景的同时,也为经济社会的稳健发展奠定了坚实的基础。

如今,这些独具特色、充满魅力的乡村,为乡村振兴提供了源源不断的动力,也为构建宜居、宜游、宜业的乡村生态环境增添了浓墨重彩的一笔。



甘南州卓尼县藏巴哇镇的九甸峡水库景色如画。九甸峡水库是引洮工程的供水水源,是保障下游5市13个县区600万城乡居民安全用水的重大民生工程。

新甘肃·甘肃日报通讯员 胡卫东

崇信:税费服务护航重大项目建设



新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

近日,走进崇信县工业集中区,塔吊转动,机器轰鸣,工人争分夺秒赶进度、抢工期,一批重点项目正在加速推进。

总投资45亿元的甘肃雨森新材料科技有限公司年产36万吨高档生活用纸及纸制品项目,是省列重大招商引资项目。建成后,不仅推动当地纸制品产业集群链式发展,还能吸纳就业1000余人。

“项目一期于2023年6月开工建设,预计今年底建成投产。项目能够顺利推进,离不开崇信县税务部门的大力支持和贴心服务。”甘肃雨森新材料科技有限公司负责人雷霆说,“项目签约以来,税务部门主动了解项目进展,为我们提供税收业务指导和政策建议,及时帮我们解决涉税难题、规避涉税风险,让我们可以集中精力抓进度、搞建设。”

与此同时,崇信县税务局还积极对接县财政局、发改局、工信和商务局等部门,深化信息共享

和协作配合,共同协调解决项目建设中出现的困难和问题,确保企业诉求及时响应、快速解决。

为进一步提高城区供暖质量,充分利用电厂余热,延伸煤电产业链条,崇信县谋划实施中电建(崇信)发电有限公司供热改造项目。项目建成后,可满足全县近200万平方米居民供热和300吨每小时工业供汽,远期供热面积可达630万平方米,能够充分保障城区3.6万居民供热需求,同时节能减排效果明显,具有良好的经济、社会和生态效益。

重点项目推进到哪,税费服务就跟进到哪。“项目建设初期,崇信税务部门安排专人专班为我们送政策、解难题、防风险,手把

手教我们申报享受优惠政策红利。”中电建(崇信)发电有限公司财务资金部主任李林说,“2023年仅增值税留抵退税政策这一项,就为我们增加了1882万元的现金流,极大缓解了项目资金压力,坚定了我们的发展信心。”

今年以来,崇信县税务局深入开展“便民办税春风行动”和“优化营商环境提质增效年”行动,精准聚焦重点项目建设涉税需求,组建专家服务团队,完善走访问需制度,为重点项目筹建、开工、投产、经营提供全过程、全方位、全生命周期的“保姆式”服务。

国家税务总局崇信县税务局局长罗力学表示:“我们将进一步完善服务机制,优化服务举措,提升服务效能,全力护航重点项目建设提速增效,助力企业在崇信落地生根。”



2024年全国第四个 “民法典宣传月”